

东华大学贯彻落实教育部《关于全面提高 高等教育质量的若干意见》的实施意见（修订）

东华教〔2014〕22号

教育部《关于全面提高高等教育质量的若干意见》（教高〔2012〕4号）以贯彻落实胡锦涛总书记在庆祝清华大学建校100周年大会上的重要讲话和《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010—2020年）》为出发点，着眼于全面提高高等教育质量和创新能力，提出大力提升人才培养水平、增强科学研究能力、服务经济社会发展、推进文化传承创新，全面提高高等教育质量的建设目标。学校要贯彻落实科学发展观，坚持“一切以学生的全面发展与成才为中心”的办学理念，以实施国家教育体制改革试点项目“应用型人才培养综合改革”以及教育部“卓越工程师教育培养计划”为契机，推进教学模式和管理机制改革，加强内涵建设，现提出以下实施意见：

1. 牢固确立人才培养在学校工作中的中心地位和巩固本科教育在学校教育工作中的基础地位。认真贯彻执行教育部〔2012〕4号文件精神，充分认识人才培养是高校的首要任务，提高人才培养质量是高等教育发展的核心任务，突出人才培养的中心地位以及本科教育在大学教育中的基础地位。全校各院系、各部门以及广大教职工必须明确办学思想和办学方向，牢固树立人才培养质量是学校生命线的观念，并落实到实际工作中。学校定期召开教学工作会议，研讨以提高人才培养质量为目标的教育教学改革，着力解决人才培养过程中的重点难点问题；学院重点抓教学基层组织的教研活动，结合教学规律，研究教学改革内容，及时解决本科教学中存在的问题，推进教学工作不断完善。在学校工作中，领导精力、师资力量、工作评价都要体现以教学为中心，要把教育资源的配置和工作着力点集中到强化教学环节上。制订相关政策，将教授为本科生上课作为基本制度，把讲授本科课程、参与本科教学改革和基本建设作为教授、副教授职务聘任的基本要求。鼓励优秀教师为本科一年级学生上课和教授为一年级学生开设“新生研讨课”。

2. 优化学科专业和人才培养结构。适当调整本科生人数在每届3500人左右；

重点放在依据教育部“修订学科专业目录及设置管理办法”，继续完善本科专业招生和设置的动态调整机制，调整就业率低、社会评价差的专业，增设与国家战略性新型产业相关的学科专业，进一步优化学科专业结构，服务国家经济社会发展的需求。

修订本科人才培养方案，努力创新人才培养模式。依据经济社会发展对人才综合能力、素质的要求，启动学校本科专业人才培养方案的修订工作，通过改革课程体系、创新教学内容与方式、加强实践育人，切实创新人才培养模式；加强国际合作交流，走出去、请进来，努力在教学模式上同国际接轨。

3. 坚持按大类培养的原则设置专业大类平台课程，积极探索尊重学生以兴趣、特长、学习意愿重新选择专业的途径。进一步深化在导师指导下，学生自主安排学习进程，自主选择课程的自主学习模式。

4. 人才培养方案要适应学生个性化培养的需求，即在制订本科专业教学计划时，要考虑学生在完成专业培养基本要求的前提下，允许根据不同的发展意向，如拔尖创新人才培养、考研、就业、出国深造等，选择适合自身发展的课程，实现真正的个性化教育。

5. 推动学科交叉融合、培养复合型人才的本科专业建设，重点建设好国家特色专业、战略性新兴产业相关专业、卓越工程师试点专业，推进专业综合改革试点，积极争取上海市教委立项建设的“重点专业”。

6. 把创新创业教育贯穿于人才培养全过程。将“创新思维与方法”课、“新生研讨”课、“职业生涯导航”课等创新创业类课程列入人才培养方案，将大学生创新创业计划项目、训练项目、实践项目结合，并贯穿于人才培养全过程。

在今后3-5年内逐步建设30-50门“新生研讨课”，面向一年级新生，全部由教授授课，课程内容可由教授自主提出，多是教师多年教学、科研经验的总结，既有经典内容，也有正在探讨的新问题，涉及众多领域和交叉学科。在教学方法上，“新生研讨课”以探索和研究为特征，上课形式多样，不拘一格，强调师生互动和鼓励学生自主学习，注重学习过程的研讨性和批判性。

7. 实施本科教学工程，切实提高学生的综合素质和创新能力。认真推进实施国家卓越工程师教育培养计划和应用型人才培养改革项目提出的卓越管理人才、卓越设计人才教育培养计划，国家和上海市专业综合改革以及国家和上海市级大学生创新创业计划，形成高校和行业企业联合培养人才的新机制，创新工程

教育的人才培养模式；力争在工程类专业的卓越工程师培养、创新创业人才培养模式改革、师资队伍和教学团队建设、课程教材建设、跨学科专业人才培养机制研究与实践等方面有新的突破。通过创新教学方法，积极探索探究式、讨论式、参与式教学，推进本科生进入教师科研团队，鼓励其积极参与科研活动；改革考试方法，注重学习过程考查和学生能力评价。

8. 强化实践育人，建立与企业合作育人的实践教学新模式。继续推进实验室综合改革，建设学院本硕一体实验教学平台和院校两级实验室智能管理平台，创新实验室管理模式，提升实验教学水平和管理水平。在实验教学体系和实验内容设计上应将应用和实践放在首位，增加综合性实验和创新性实验的比重，组织编写优秀实验教材，加强对学生分析问题和解决问题能力以及创新能力的训练。工程类专业要以强化工程实践能力、工程设计能力与工程创新能力为核心，重构实践教学体系和教学内容，改革实验教学方法，加强学生工程创新能力训练，聘请企业专家来校任课，建立与企业合作育人的实践教学新模式。建设若干国家级和上海市级校外实践教学基地，新增若干国家级实验教学示范中心。

9. 健全教育质量评估制度。继续发布“教学基本状态数据（白皮书）”，发布本科教学质量年度报告，通过分析报告数据，寻找教学中存在的问题，采取有针对性的措施，不断提高教育教学质量。学校每学期公布各学院的教学状态指标，并与群体绩效考核挂钩。开展校内本科专业评估，积极推进工程类专业参加专业认证及评估，探索工程类专业的国内外认证。

10. 提升国际交流与合作水平。推进学校与国外知名高校间学生互换、学分互认等交换生项目，积极争取国家、上海市学生留学基金的支持，使每个学院都有学生访学或交换生项目。

11. 建立优质教育资源共享体系。高校与行业企业、科研院所共建平台，合作办学、合作育人、合作发展。高校间相互开放，优势互补，在各自优势的学科专业间交换学生。实施国家、上海市精品开放课程项目（视频公开课和资源共享课）。学校在建设精品公开课的同时，也探索利用其他高校优质资源的做法，将其他高校优秀的自然科学基础课、学科基础课、文化素质类课应用于日常的课程教学，使学生享受到外校的优质资源，同时也使青年教师有更多的机会学习并提高自身的教学水平。

12. 推进协同创新，构建新型的人才培养模式。按照国家急需、世界一流要

求，坚持“需求导向、全面开放、深度融合、创新引领”原则，结合学校实施“民用航空复合材料协同创新中心”建设，紧紧围绕“商飞发展”对复合材料的需要和我国民用航空复合材料的创新研发能力这两个目标，集聚国内航空复合材料行业研发、技术、人才培养等优势力量，多领域交叉，建设创新平台，形成面向航空复合材料产业发展重大问题的科研和人才培养创新体系。探索在大学二年级，选拔相关专业优异生组成“商用飞机拔尖创新人才实验班”。基于卓越工程师培养模式，结合平台项目研究的需要和人才培养的需求，探索以任务为牵引的寓教于研的人才培养模式，使学生提前进入科研团队参与科研工作，着重培养学生的创新能力和发展动手能力。

13. 提高教师业务水平和教学能力。在学校已成立教师教学发展中心的基础上，实施教师培养计划，加强各类教师，特别是承担基础课和公共基础课教学的中青年教师的培训工作；有计划地开展教师培训、教学咨询等，提升中青年教师专业水平和教学能力。选送第一线的优秀骨干教师和教学管理人员到国外著名大学进修，了解国外大学本科教育方面的内容、方法和手段。完善教研室、教学团队、课程组等基层教学组织，坚持集体备课，深化教学重点难点问题研究。坚持老中青教师传帮带机制，实行新开课、开新课试讲制度。完善助教制度，加强助教、助研、助管工作。结合学校卓越工程师计划的实施，鼓励聘用具有实践经验的专业技术人员担任专兼职教师，支持教师获得校外工作或研究经历。加大培养和引进领军人物、优秀团队的力度，积极参与“千人计划”，实施“长江学者奖励计划”和“创新团队发展计划”，加强高层次人才队伍建设。